

拒做冷漠看客，争当有为网民

——谈网络吃瓜群众

西北政法大学 公安学院 李潇洋

别看各大高校中小学放起了寒假，也别怕这疫情把社交搞得几分寒，最近这朋友圈、微博、空间等网络社会可全都成了瓜田，可生热闹。曾几何时“怎么郑爽又上热搜了？天啊你快去听郑爽张恒父母的录音！”几天后——“啥，华晨宇和张碧晨连孩子都有了？赶前排！”几天之内，一连串不明真相的瓜竟然牵扯到20多位艺人，“内娱辟谣日”的出现令人哭笑不得。那么究竟什么是“吃瓜”？在这背后有存在着哪些问题呢？

其实“吃瓜群众”流行源于一条访谈，在事故现场，记者随机采访了路边一个老伯，老伯说我什么也不知道，我当时在吃西瓜。后来新闻评论里就有人评论道：我只是一个不明真相的吃瓜群众。“吃瓜群众”由此流行开来。于是有人就干脆将“不明真相的吃瓜群众”用于形容围观某事物的人们。再后来，“吃瓜群众”几乎等同于“群众”一词，可以用任意形容词来修饰，例如“目睹了整个事件的吃瓜群众”“然而吃瓜群众早已看穿了一切”“吃瓜群众的眼睛是雪亮的”等等。

将该心理学术化表达一下大家可能就都不陌生了，其实这就是世人皆知的一种看客从众心理。在民国时期，国难当头，鲁迅

先生骇然看到竟有一批国人笑嘻嘻地看自己的同胞被砍头杀戮，痛定思痛不止一次在自己的作品中怒批这样的一群看客。从《药》里围观革命党被处决到《阿Q正传》荒谬的“杀头，好看”再到《祝福》中一群假慈悲的看客围观祥林嫂。在鲁迅尖锐犀利的文笔下，这样的一批看客被喷的淋漓尽致。在网络社会中同样存在看客，也就是我们说的吃瓜群众。

吃瓜群众的存在即有其道理，怎样吃瓜？怎样防止越吃越渴？让我们先分析一下吃瓜群众产生与存在的原因。当今社会各大社交软件自媒体大行其道，社会有着追求娱乐化，表现浮躁化的现象。触手可及的手机、平板、MP3，考验着“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的莘莘学子，稍耐不住性子，就好去寻找一些满足自己精神需求的爆料。这些消息或大或小，吃瓜群众抱着“无责任、无判断、无担当”的心理置身于茫茫“瓜田”中，以此来消磨打发时间，还能图一乐。内心精神世界的空虚是这种吃瓜好奇心产生的重要原因。还有一部分人去吃瓜并不是简单地消磨时间、为解馋而吃，更是为了“品尝”即了解这些公众人物的生活，通过他们的爆料来加深对生活的理解。通俗上讲，吃瓜群众的好奇心和求知欲促使吃瓜行为的产生。

再其次原因或许就跟当今一些青年更加相关。漫步在校园中或刷新朋友圈中你难免会发现总是有这样的一群吃瓜群体，她们凑在一起共同分享议论这些沸沸扬扬的爆料。一起“吃瓜”的小

伙伴会聚集成各类团体，在团体内激发出信任感和归属感，比如饭圈里大家互称“家人”、“姐妹”。也可能算是为了青少年的一种虚荣心，或许对于最近的瓜难免有人会有疑问“张碧婷是谁？”尤其是当自己的玩伴谈论到她时，自己无法插入话题，好生尴尬。所以我们可感到通过网络围观或吃瓜，个人感受到自己正在和网络上的大多数人共同关注同一件事，存在于同一个话语空间和场域之中，没有落后时代的孤寂感，即“存在于网络空间中”。另外，一些网友通过评论、点赞活跃于各大话题的互动中，发表自己的意见，获得一种“影响他人看法和事件发展”的心理满足，这同样是一种在网络中刷存在感的表现。我们难以否认当今一些明星爆料的确能打开本生疏的两名青年之间的话匣子。

由上可见，吃瓜群众的产生有其一定时代性，但是几天之后，瓜熟破碎在地上，留下一滩果浆，没有人清理，路人仿佛以从未见过一笑而过，久而久之其自会散发其恶臭。其实轻微的看客吃瓜本无可厚非，毕竟这已成了当今青少年网民嘴边必谈的话题，但是过度的恶意的吃瓜将会发展成许许多多递刀子的无形谋杀杀手，别看这看上去是个个没有权力、置身事外的小人物，但其实“围观”早已成为了无形的刀把——吃着吃着，惊骇发现手里的瓜就换成了人。

我们难免会发现有些爆料是抱有恶意并且不真实的，例如最近竞相爆料的什么“私生子、出轨、离婚”各大相关演艺圈人士

也凭各种渠道官宣维护自己的正义，痛斥造谣者。现在的吃瓜经常会发展成为一种群体性行为表演艺术，这其后还有许多无知的看客进行的道德绑架、人格攻击。奔腾不息的弹幕，疯狂敲击的键盘，炸锅的评论区，吃得不亦乐乎，这带来的不是赋有理性的思辨与讨论，而是如火山爆发般的争吵，冷漠无情的互怼，无可理喻的谩骂，这样的吃瓜真的会解我们的口头之渴么？通俗来说这不就是“看热闹不嫌事大么”？

勒庞的《乌合之众》中曾指出——“负面的群体心理是可怕的，它可以让一个守财奴变得挥霍无度，把怀疑论者改造成信徒，把老实人变成罪犯。”部分网民缺乏道德良知，居心不良，凭自己的一隅之见，故意拟造一些或大或小的瓜，博人眼球、哗众取宠。而我们青少年在网民群体中占有很大的比重，同时因为我们的心智不成熟，缺乏一定的判断力与理性思考的能力，极易被这些错误的爆料牵着鼻子走，竞相附和，殊不知这样的喧哗会对无辜的当事人带来多少精神和肉体上的折磨。如张碧晨与华晨宇私生子事件竟高涨到流出张碧晨不雅视频，其律师紧急发出声明维护当事人合法权益，某些吃瓜群众的丑恶嘴脸被暴露得彻彻底底。“安静吃瓜”中的沉默有时也是一种错，部分麻木不仁的冷漠看客无疑在进行可怕的精神凌迟。

不做吃瓜的看客，要吃好瓜，吃有营养的瓜。让我感动的是，在被一些流量明星的瓜刷屏之外，我们看到了微博第一热搜始终

被这样的信息霸榜——援助吉林的呼声，从感谢因疫情不能回家过年的你的民间发言活动到外交部犀利的回击疫情溯源……这些都向我们展示了众多优秀主流媒体、自媒体、网民在这个社会主义建设新时代的责任感与使命感，他们创作着优秀的网络文化产品，努力提升网络素养，引领国民了解国家热点问题，唱响时代主旋律，着力培养着德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。或许我更能理解同样是勒庞在《乌合之众》中所言的那句——“在已失去对神教信仰的时代，最有可能对组成群体的个人发挥巨大作用的，便是那民族的荣誉、前途或爱国主义。”

“以史为镜，可以知兴替。”在共和国艰苦的革命史中，我们可见一代代中国青年面对民族兴亡的社会热潮，他们没有选择冷漠旁观，而是在中国共产党的正确领导下，以集体行动的方阵，义无反顾地走在新民主主义革命斗争的前列，为争取民族独立、人民解放而前赴后继、浴血奋战。君可见震惊国内外的五四运动，“外争主权，内除国贼”，成为五四青年最亢奋的政治表达；“爱国、进步、民主、科学”，成为五四精神的集中概括。君亦可见在轰轰烈烈的大革命中，广大青年积极响应“打倒列强除军阀”的口号踊跃投身革命洪流之中，积极推动废约运动和国民会议运动，并在非基督教运动、收回教育权的斗争中，成为运动的生力军。君仍可见广大北平学生高喊“停止内战，一致对外”的口号掀起了著名的一二九运动。在其中先进的知识青年，走上与工农

相结合的道路，为抗日战争和中国革命事业准备了一批骨干力量。

一代人有一代人的使命，作为当今时代的新青年，我们不做吃瓜的看客，要做时代的弄潮儿。我们生长在一个大有作为的时代。在习近平新时代中国特色社会主义思想的正确指导下及社会主义核心价值观的引领下，全体共产党员和全国人民不惧新冠疫情肆虐，不畏美国强权政治，不怕国内发展难题，不忘初心与使命在各自的岗位上奉献，尤其是还有一批批优秀青年在自己的青春画卷上尽情勾勒美丽色彩。决胜小康关键之年，我们可见用生命坚守初心和使命的优秀青年村书记黄文秀，放弃大城市的工作机会，在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我，用美好青春诠释什么叫做青年一代的坚守；新冠疫情肆虐，我们可见许多青年志愿者已经从需要社会呵护的半大孩子，从初出茅庐的懵懂少年，变成了披坚执锐的白衣战士；扫黑除恶进入到关键期，仍有邪恶势力不思悔改，但我们可见刚拿证的昆明青年女记者临危受命勇敢站出来与持刀伤人的劫匪进行对话稳定情绪。众多青年人的光辉事例无疑都在启发着我们当代新青年应有的作为与担当。青年朋友们与其生活在网络虚拟社会中做一名看客，不如脚踏实地投入到社会实践中，认认真真做好每一件事，做一个对社会对人类有用的人。

“时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。青年是标志

时代的最灵敏的晴雨表，时代的责任赋予青年，时代的光荣属于青年。”习近平总书记对中国青年提出的要求和期许，正在成为越来越多中国青年选择的方向。作为一名青年学生，我们要清楚地认识到我们这一代人所处的历史方位、所承担的历史使命、所肩负的时代责任，认识到我们将是实现“两个一百年”奋斗目标的重要推手。我们要树立正确的世界观、人生观和价值观，要正确辨识网络上的种种信息，警惕和拒绝那些恶意中伤他人、侵害他人的瓜，吃好瓜，吃有营养的瓜。